

# Наша вера



Это есть любовь к Богу, чтобы мы соблюдали заповеди Его; и заповеди Его нетяжки. Ибо всякий, рожденный от Бога, побеждает мир; и сия есть победа, победившая мир, вера наша (1 Ин. 5, 3-4).

№ 8 (107)  
сентябрь  
2009

По благословиению митрополита Калужского и Боровского Климента

## 30 сентября память святых мучениц Веры, Надежды, Любви и матери их Софии

### Краткое житие святых мучениц Веры, Надежды, Любви и Софии

Святые мученицы Вера, Надежда и Любовь родились в Италии. Их мать, святая София, была благочестивой вдовой-христианкой. Назвав своих дочерей именами трех христианских добродетелей, София воспитывала их в любви ко Господу Иисусу Христу.

Святая София и её дочери не скрывали своей веры во Христа и открыто исповедовали её перед всеми. Наместник Антиох донес об этом императору Адриану (117–138), и тот велел привести их в Рим. Понимая, зачем их ведут к императору, святые девы горячо молились Господу Иисусу Христу, прося, чтобы Он послал им силы не утрашиться предстоящих мук и смерти. Когда же святые девы с матерью предстали перед императором, все присутствовавшие изумились их спокойствию; казалось, что они были званы на светлое торжество, а не на испытания. Призывая по очереди сестер, Адриан убеждал их принести жертву богине Артемиде. Юные девы (Вере было 12, Надежде – 10 и Любви – 9 лет) оставались непреклонны. Тогда император приказал жестоко истязать их: святых девиц жгли на железной решетке, бросали в раскаленную печь и в котел с кипящей смолой, но Господь Своей Невидимой Силой хранил их.

Младшую, Любовь, привязали к колесу и били палками, пока тело ее не превратилось в сплошную кровавую рану. Переноса невиданные муки, святые девы прославляли своего Небесного Жениха и оставались непоколебимыми в вере. Святую Софию подвергли иной, тяжелейшей, пытке: мать была вынуждена смотреть на страдания своих дочерей. Но она проявила необыкновенное мужество и все время убеждала девиц вытерпеть мучения во Имя Небесного Жениха. Все три девицы с радостью встречали свою мученическую кончину. Они были обезглавлены.

Чтобы продлить душевные страдания святой Софии, император разрешил ей взять тела дочерей. София положила останки их в ковчег и отвезла с почестями на колеснице за город и похоронила на высоком месте. Три дня святая София, не отходя, сидела у могилы дочерей и, наконец, предала там свою душу Господу. Верующие погребли тело её на том же месте. Мощи святых мучениц с 777 года покоились в Эльзасе, в церкви города Эшо, в 15 км к югу от Страсбурга.



### Молитва святым мученицам Вере, Надежде, Любви и матери их Софии

Вас, святые мученицы Вера, Надежда и Любы, славим, величаем и ублажаем, купно с мудрою материю Софиею, ейже поклоняемся, яко образ богомудрого попечения являющей. Умоли, святая Вера, Творца видимых и невидимых, да веру крепку, неблаженну и нерушиму подаст нам. Ходатайствуй, святая Надежда, пред Господем Иисусом за нас грешных, да упование на благая Своя не отженет от нас, и от всякие скорби и нужды да избавит ны. Исповеждь, святая Любы, Духу истины, Утешителю, напасти и печали наша, да Той свыше сладость небесную низпослет душам нашим. Помозите убо в бедах наших, святые мученицы, и купно с мудрою материю вашею Софиею, молитв Царя царей и Господа господствующих, да сохранит (имена) под покровом Своим, да купно с вами и со всеми святыми превознесем и препрославим пресвятое и великое имя Отца и Сына и Святаго Духа, предвечнаго Владыки и благих Содетеля, ныне и присно и во веки веков.



22/5 Понедельник Прор. Ионы (VIII в. до Р.Х.)

23/6 Вторник 18-ой седмицы по Пятидесятнице  
Зачатие честного, славного Пророка, Предтечи и Крестителя Господня Иоанна

24/7 Среда 18-ой седмицы по Пятидесятнице  
Первомученицы равноапостольной Феклы (I)

**Состоялась встреча Святейшего Патриарха Кирилла с Президентом Республики Беларусь А. Г. Лукашенко**

**Минск.** Обращаясь к Предстоятелю со словами благодарности за Персональный визит, А.Г. Лукашенко, в частности, сказал: «Думаю, Вы должны считать Беларусь своей родной землей, это — часть огромной канонической территории Русской Православной Церкви. В Белоруссии более 85% православных. Это добрые, верующие люди. Мы всегда рады Вас здесь встречать. Сегодня у нас есть возможность поговорить о взаимоотношениях государства и Церкви в Белоруссии».

Святейший Патриарх Кирилл в ответном слове отметил, что «Патриарх всея Руси не является Патриархом России или Федерации или какой-либо другой страны», поскольку Святаа Русь и ее историческое наследие являют себя в пределах разных современных государств.

«Сохранение тех ценностей, которые для нас являются базисными, — это и есть лицо современного государства, которое не хочет отказываться от своих корней», — сказал Святейший Патриарх: «Дай Бог, чтобы Беларусь, развиваясь, сохраняла традиционные ценности и одновременно оставалась современной и открытой страной», — подчеркнул Предстоятель, особо отметив «положительный опыт взаимодействия различных конфессий в Беларуси» — государство, «которое строит отношения с обществом так, чтобы оно не разделилось, но консолидировалось».

**Встреча студентов МДА с греческим богословом митрополитом Иерофеем Влахосом**

20 сентября Московские духовные школы посетил член Священного Синода Элладской ПП митрополит Навапакской Иерофей (Влахос). Студенты Московской духовной академии встретились с визитом богослова.

Митрополит Иерофей (Влахос) родился в 1945 г. в Иоаннине в Греции. Окончил богословский факультет Фессалоникийского университета.

Владыка Иерофей много лет занимается изучением патристического наследия, в особенности писаний св. Григория Паламы и других св. отцов-исихастов, авторов «Добротолюбия». Немало времени владыка проводит в афонских монастырях. Книги митрополита Иерофея переведены на многие языки мира, в том числе на английский, французский, испанский и арабский.



Митрополит Иерофей подготовил доклад «Богословие как наука и как дар». По окончании чтения доклада митрополит Иерофей ответил на вопросы студентов.



Тема чтений в этом году звучала как «Историческое образование: роль памятных дат в формировании личности». Целью чтений стала выработка единых подходов государственных, общественных и церковных структур в формировании духовно-нравственных основ жизни общества, а также воспитание патриотических чувств народа.

Открытие чтений прошло в Обнинске, в Доме Учёных. В начале пленарного заседания с приветственным словом к участникам чтений обратились митрополит Калужский и Боровский Климент, а затем приветственное слово губернатора Калужской области Анатолия Дмитриевича Артамонова отдал заместитель губернатора Виктор Сергеевич Бабурич. Также приветственное слово проглаголал губернатор Обнинска Николай Евгеньевич Шубин.

Тема чтений красной нитью прошла через все выступления и доклады. Все собравшиеся говорили о важности преподавания истории в школах и других образовательных учреждениях.

Плавные вопросы, обсуждавшиеся на чтениях, поднял в своём приветственном слове владыка Климент. Он говорил о том, что долгое время человек вступал, будто история нашего государства началась только с октября 1917 года, а до этого времени была лишь непрерывная классовая борьба в каждом историческом периоде: находили какую-то личность, которая вставала против общественного строя, и делали её легендарной. И так вышло, что настоящие герои нашего Отечества забывались. Так, например, в старых учебниках не было упоминания о предодном Сергии Радонежском, который благословил князя Дмитрия Донского на битву на Куликовом поле. Не рассказывалось школьникам и о многих других замечательных личностях, делавших историю.

В трудную годину, когда началась Великая Отечественная война, были реабилитированы святой благоверный князь Александр Невский и генерал-фельдмаршал Александр Суворов. В этих героях наши воины черпали силу духа для Великой Победы.

К великим людям относятся и молитвенники земли русской. Каждый день Церковь празднует день какого-то святого, и часто это мученики. Они пострадали за свою любовь к Богу и любовь к Родине. «Если мы будем иметь хоть немного той жертвенности, которая была у тех людей, — под чертуку владыка, — то наших детей будет будущее».

В современных условиях у нас нет права на беспамятево. Зна-

## В Калужской епархии прошли XII Богородично-Рождественские образовательные чтения



не памятных дат — это вопрос большой, чем просто эрудиция. «Всем свойственно помнить о своих родных и поздравить их с праздниками», — сказал митрополит. — Но Отечество — это наша большая семья. Это наши общие духовные ценности, которые мы готовы собою защищать. И мы не должны забывать памятных дат. Мы должны помнить всё: и плохое и хорошее. Плохое — чтобы не повторить ошибок, бывших в жизни нашего народа. Хорошее — чтобы благодарить Бога за то, что Он дал нам такую богатую историю, таких людей, которые создали её. Помня это, мы должны преумножать созданное нашими предками достояние. Сегодня следует уделить особое внимание историческому образованию в школе. Школа должна подготавливать человека к жизни в обществе, давая ему соответствующие умения и навыки, но кроме этого она должна прививать любовь к Родине, воспитывать уважение к её истории».

Владыка Климент рассказал о том, что память об исторических событиях помогла нашему зарубежью сохранить у молодого поколения любовь к России. Митрополит побывал в Америке в 80-х годах, где встречался с молодыми людьми, чьи предки были выехавшими из нашей страны. Он был поражен их знаниями о России. Они знали города, их особенности, культуры, писателей, художников. Им передали это их родители.

Когда приближалось празднование тысячелетия крещения Руси, многие молодые люди поехали в Россию, чтобы увидеть свою историческую Родину. И, возвращаясь в Америку, они взахлёб рассказывали, как они побывали в том или ином городе, как они общались с русскими людьми, с каким восторгом они слышали русскую речь. Сохранить такую любовь им помогла память об исторических личностях. Они читали классику на русском языке.

В завершении своего выступления владыка Климент обратился к молодежи, присутствующей в

зале, со словами: «Полобите Россию, любите нашу культуру. Любить надо не словом, а сердцем. Любить Россию, Православие, родной город, своего ближнего, свою семью. Помните, что любовь вырабатывается годами, её надо ценить и развивать в себе».

Идея, озвученная митрополитом Климентом, звучала в выступлениях других ораторов. Так, член Общественной палаты РФ, вице-президент Центра Национальной Славы Залива Григорьевна Мельникова в своём докладе «Формирование концепции культуры исторического и духовно-нравственного просвещения российской общины» говорила о том, что формирование общественной идеологии не может быть бесспорным. Его основой должны стать история и культура. Залива Григорьевна считает необходимым введение в школы и другие образовательные учреждения таких предметов, как регионоведение, традиции русского семейного быта и других. Возможны также межведомственные программы с участием различных министерств. З.Г. Мельникова отметила, что в Калужской области отчаянно наблюдается сдвиг и партнёрство между представителями Церкви и государства.

Ректор Ленинградского областного института развития образования, профессор

Сергей Александрович Лисицин затронул тему «Познание истории как способ самонастройки личности». Он говорил о том, что перед школой стоит задача — сформировать у учащихся образ жизни народа. По мнению Сергея Александровича, дети должны так самоидентифицироваться в школе, чтобы выйти из неё, стать достойным человеком. Темой познания истории должно стать познание духовности, основой которой является Православие.

На пленарном заседании выступили также архиепископ Люблинский Георгий, заведующий кафедрой исторического регионоведения исторического факультета Санкт-Петербургского государственного университета Ю. В. Кривошеев, кандидат социальных наук, заведующая кафедрой социальной и организационной психологии КГПУ имени К.Э. Циолковского Т.А. Артёмова и другие.

Работа чтений продолжилась на секциях, которые прошли в Калуге, Обнинске, Людиново, Козельске, Малоярославце и Мещовске. Итоги работы были подведены 24 сентября в Калуге.

Юлия РАХАЕВА



В перерыве пленарного заседания

С 1 по 2 октября в Воронеже пройдет II Всероссийский съезд православных врачей ВОРОНЕЖ. В работе съезда примут участие представители 38-ми епархий Русской Православной Церкви. В их числе академики РАМН, доктора и кандидаты медицинских наук, ректоры медицинских учебных заведений, начальники департаментов здравоохранения субъектов Российской Федерации, главные врачи лечебных учреждений, священнослужители.

В рамках съезда планируются обсудить следующие вопросы и темы:

- Роль и место обществ православных заболелых (алкоголизм, наркомания, ВИЧ)
- Актуальные вопросы биоэтики, деонтологии и этики современного общества
- Противодействие антидепрессивным и псевдоученым выступлениям (антивакцинация, ВИЧ-диссидентство, "духовное аскетство" и т.д.)
- Основные направления, формы и методы работы ретинальных обществ православных врачей
- Опыт работы православных сестричеств

**Главный педиатр России выступает против государственного оплодотворения**

ТОМСК. Российское правительство делает ошибку, оказывая на государственном уровне финансовую поддержку технологии экстракорпорального оплодотворения (ЭКО), считает вице-президент РАМН, главный педиатр Минздрава соавтор книги РФ Александр Баранов. «Сейчас мы столкнулись с неожиданными явлениями: появились очень много детей "из пробирки". Даже на уровне правительства акушеры пролоббировали финансовую поддержку и качество оплодотворения, якобы за счет этого можно решить демографическую проблему в России. Ничего подобного», - заявил А. Баранов в понедельник на пресс-конференции в Томске.

Он подчеркнул, что, согласно мировой статистике, в результате рождения детей посредством технологии ЭКО значительно возрастает риск рождения ребенка с пороками. По данным главного педиатра России, 75% детей, рожденных в результате ЭКО, являются инвалидами.

По его словам, только в России государство выделило деньги на внедрение данной технологии. «Везде идет коммерческое осуществление ЭКО», - подчеркнул он.

«Более того, Всемирная организация здравоохранения рекомендует для внедрения эту технологию. Мы, конечно, не имеем права запретить, но я считаю, что государство делает ошибку, оказывая поддержку этой технологии. Надо быть честным. Если мы знаем про то, что это грозит, мы обязаны информировать», - сказал А. Баранов, добавив, что вред при ЭКО наносится и здоровью женщин: «Они находятся на колоссальных дозах гормонов. И матери, как правило, в возрасте», - отметил вице-президент РАМН.

Темой одной из секций XII Богородично-Рождественских образовательных чтений Калужской епархии стало «Значение духовно-нравственных устоев семьи в истории России». Сегодня мы видим разрушение семейных ценностей. Даже с высоких трибун можно услышать заявления о том, что семья изжила себя и что человек может реализовать себя вне семьи. Но ведь мы знаем примеры того, как целые народы исчезли именно тогда, когда разру-

**Кризис, «гражданский брак» и воспитательная работа со студентами педагогического ВУЗа**

Без духовного возрождения невозможно социально-экономическое возрождение России. Сегодня об этом пишут и говорят очень многие руководители страны, ученые и публицисты. Начиная с 1992 года в российских законах «Об образовании» призывается особая роль Православия в истории России, в становлении и развитии ее духовности и культуры. Это признание позволяет углубить и расширить содержание образования.

В докладе представлен опыт преподавания темы «Православная семья» в курсе «Основы православной культуры», который читается студентам педагогического университета, и темы «Антропологический кризис» в курсе «Психология свободы», где студентам-психологам раскрываются взаимосвязи понятий свобода, кризис, кризис семьи и воспитательные парадигмы взаимодействия.

**ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА**

По В.Давло брак - законный союз мужа и жены, супружество, таинство венчания. В России он стал активно вводится после Октябрьской революции. Первый гражданский брак в нашей стране в 1917 году зарегистрировала Александра Коллонтай с супругом. Сегодня 70% пар, проживающих в столицах Европы, не регистрируют свои отношения. В Москве это число приближается к 40 процентам.

«Чтобы возникла настоящая семья, пара должна осознать важные семейные ценности: что есть семья? куда мы вместе движемся? как мы вместе эту семью строим? В гражданском браке (речь идет не о браке, зарегистрированном в загсе, который признается Церковью как брак, хотя и венчаный, а о сожителе без регистрации и венчания, именуемом по-чуждому «гражданским браком») таких задач не ставит, потому что люди не имеют ответственности. Они говорят: «Давай поженим друг друга, давай проверим», они не говорят: «У нас той семья». У каждого в голове звоночек «Чуть что,

я могу уйти». «Гражданский брак» всегда обречен. Статистика говорит о том, что люди, которые были в гражданских отношениях, разводятся особенно часто. Результат - более 90% женщин, живущих в гражданском браке, отмечают в различных анкетах, что они за мужем, в то время как около 80% мужчин называют себя холостыми.

Идея гражданского брака преподносится нашей молодежи, как простой способ привития религии о браке обществу, психологи смело говорят, что гражданский брак - это эффективный способ не наделать более крупных ошибок.

«Специалисты по семейным отношениям» чаще всего ссылаются на то, что современному человеку нужна свобода выбора и решений, что ритм жизни, значи-

установление их равновесия. Воспитательная роль «гражданского брака» действительно существует. Такая форма совместной жизни - вовсе не подготовка к браку, а совершенно иной путь. Это школа безответственных наслаждений. Поэтому люди в «гражданском браке» и живут довольно мирно, потому что ни что их не искушает - зачем сворачивать людей с гибельного пути? И когда после нескольких лет такого жебрака они решают пожениться и варт озадают, насколько резко придется изменить свою жизнь, возложить на себя какие-то обязательства, - это приводит к вжельным последствиям. Школа безответственных наслаждений не может подготовить к поступлению в академиче ответственности и любви.

«Гражданский брак» - это следствие очень глубокого областного и плечного разрушения. В наши дни брак не воспринимается как некое установленное не только Божественными, но и человеческими законами.

Сознание нового времени, отвергнув религиозное мировоззрение, отвергло вместе с ним и многие христианские понятия, подменив их внешними, но противоположными по своей сути суррогатами (например, христианские добродетели - «общечеловеческими» ценностями, жертвенную любовь - альтруизмом и проч.). В качестве одной из важных характеристик нового времени можно назвать утверждение крайнего индивидуализма, ставшего основой идеологии раздельного, атомизированного общества. А.Ф. Лосев характеризует гуманизм как «свободомыслящее сознание и вполне светский индивидуализм» [1]. Религиозное понимание личности отвергнуто, однако сам термин «личность» прочно вошел в арсенал научного знания, хотя и стал использоваться в «век разума», как правило, для обозначения личности, а не индивидуума.

Гуманистическому, антропоцентрическому подходу к понятию личности присущи следующие особенности: «Личность рассматривается как совокупность системных психических - природных - свойств и качеств индивидуума. Цель образования личности - развитие тех свойств личности, которые нужны ей обществу для включения в социально ценную деятельность. Цель развития личности - ее самоактуализация, то есть способность индивидуума актуализировать в наибольшей степени свои индивидуальные способности. Само развитие при этом понимается как преобразование привычки поведения под воздействием социальной среды.

«Свободальности понимается в либеральном смысле - как такое состояние человека, которое ни кем, ничем и никем не должно быть ограничено. Традиционные для России духовные основания семьи имеют совсем другую онтологию. Семья - это не только «совместное ведение хозяйства и продолжение рода» - это еще и крест, семейная жизнь - крестоподобие, и для нее необходимы такие качества, как терпение, мужество, прощение, смирение. Семья - это, прежде всего, труд, настоящая семья - это аскеза. А к подвигам современный человек не способен, поэтому хватается за легкость пути «гражданского брака».

В Православии семья - это один из путей спасения, и этим путем идет большинство людей. Чин венчания в символах показывает, что ожидает человека: венцы - это не только венцы царские, это и венцы мученические (вспучайно поется: «Святи мученик...»); общая чаша вина - это общность радости и горести. Не на удовлетворение нужно настраивать себя, а на труд, ответственность за членов своей семьи. Студентам предлагаются для осмысления основные идеи христианской антропологии, традиционные для России основы образования и воспитания.

«Благо понимать, что сожительство вне законного брака губительно для души мужчины и женщины. Каждая девушка сознательно или неосознанно хочет быть женой и матерью. А роль сожителя ставит ее в противостепенное положение. Во первых, она не уверена в своем будущем. Неизвестен результат этой «проверки». Станет ли она женой? Или останется одна с израненной душой и горьким опытом псевдоуспеха? А если эксперимент удался? Женщина переживает столько страданий, унижений и несправедливости по отношению к себе, что трудно и представить. У мужчин совершенно другая психология. Это, конечно, не проходит бесследно для души. Женщины таким противобожеским сожительство сознательно разрушают свою собственную личность. В результате мы уже со светской точки зрения?» (3). Современный кризис - это в первую очередь кризис европейской модели человека.

1. Лосев А.Ф. Эстетика возрождения. М., 1978. С. 109. 2. Свешников Владислав, протоиерей. Очерки христианской этики. М., 2001. С. 565. 3. Александр Ильинченко, протоиерей. Эксперименты с гражданским браком. [http://www.p.r.a.v.m.i.r.g.u/article\\_3429.html](http://www.p.r.a.v.m.i.r.g.u/article_3429.html)



«Гражданский брак» - это следствие очень глубокого областного и плечного разрушения.

мать образования и карьеры закладывают его целиком. Свободная семья, в которой интересы каждого выше общих интересов, - прямое следствие нашей быстро меняющейся жизни, а гражданский брак - это часть образа жизни современного человека, ценящего свою индивидуальность, работающего на перспективу, не привыкшего следовать традициям, если они идут вразрез с его мнением и целями.

Порой сами родители толкают детей на «гражданский брак»: «Поживите, посмотрите, друг ко другу, а потом зарегистрируетесь, а если нет - разойдетесь».

Жизнь без обязательств? Современная жизнь, в которой главное - интересы моего Я? Посмотрим на корни этой идеи...

Гуманизм фактически стал возродением язычества в Европе. Восноу нравственности помещается стремление к счастью, которое обвязывается моментом всеобщей эволюции. В ходе эволюции нравственность выступает средством самосохранения, свойственной обществу и природе, борьбы между эгоизмом и альтруизмом. Именно здесь, расположено основное место приложения сил учителя, как лица, неадекватно упрощенного нравственным становлением ученика. Главной целью воспитания является устранение всяческих противоречий между личностью и обществом,

восстановление их равновесия. «Гражданский брак» - это следствие очень глубокого областного и плечного разрушения. В наши дни брак не воспринимается как некое установленное не только Божественными, но и человеческими законами.

Сознание нового времени, отвергнув религиозное мировоззрение, отвергло вместе с ним и многие христианские понятия, подменив их внешними, но противоположными по своей сути суррогатами (например, христианские добродетели - «общечеловеческими» ценностями, жертвенную любовь - альтруизмом и проч.).

В качестве одной из важных характеристик нового времени можно назвать утверждение крайнего индивидуализма, ставшего основой идеологии раздельного, атомизированного общества. А.Ф. Лосев характеризует гуманизм как «свободомыслящее сознание и вполне светский индивидуализм» [1]. Религиозное понимание личности отвергнуто, однако сам термин «личность» прочно вошел в арсенал научного знания, хотя и стал использоваться в «век разума», как правило, для обозначения личности, а не индивидуума.

Гуманистическому, антропоцентрическому подходу к понятию личности присущи следующие особенности: «Личность рассматривается как совокупность системных психических - природных - свойств и качеств индивидуума. Цель образования личности - развитие тех свойств личности, которые нужны ей обществу для включения в социально ценную деятельность. Цель развития личности - ее самоактуализация, то есть способность индивидуума актуализировать в наибольшей степени свои индивидуальные способности. Само развитие при этом понимается как преобразование привычки поведения под воздействием социальной среды.

**Первоиерарх Русской Зарубежной Церкви и митрополит Воронежский совершили панихиду по митрополиту Анастасию (Грибановскому)**

МОСКВА. 28 сентября официально делегация Русской Православной Церкви Заграницей во главе с митрополитом Восточно-Американским и Нью-Йоркским Иларионом посетила Воронежскую епархию. Почетных гостей в Покровском кафедральном соборе у раки мощей святителя Митрофана, первого епископа Воронежского, встречал митрополит Воронежский и Борисоглебский Сергей.

Поклонившись мощам святителя Митрофана и священномученика Петра (Зверева), помолившись на могилке блаженной старцы Феоклисты (Шульгиной) в Алексеево-Анатовском монастыре архиепископа пастора Зарубежной Церкви направившись в село Братки Терновского района, на малую родину первоиерарха РПЦЗ митрополита Анастасия (Грибановского).

Митрополит Сергей и Иларион совершили панихиду по воладеке Анастасию и его родителю — священнику Алексею и рабе Божией Анне во Введенской церкви села Братки. Рядом с храмом в память о митрополите Анастасии была установлена мемориальная табличка, которую освятил митрополит Воронежский Сергей.

Завершили визит делегация Русской Зарубежной Церкви по посещением Сергиево-Сарского мужского монастыря, подворья которого является Введенский храм села Братки.

Митрополит Анастасий (Грибановский) Александр Алексеевич) родился 6 августа 1873 года в с. Братки Борисоглебского уезда Тамбовской губернии. Окончил Тамбовскую духовную семинарию (1893), Московскую духовную академию (1897). В 1898 году принял монашество. В 1901-1906 годах — являлся ректором МДА. Епископ Серпуховский (1906), Холмский и Люблинский (1914), Кишиневский Хотинский (1915). Участвовал в работе Поместного Собора 1917-1918 гг. С 1919 года в эмиграции. Руководил Русской духовной миссией в Палестине (1924-1935). В 1936-1964 гг. возглавлял РПЦЗ. С 1961 года жил в США. Митрополит Восточно-Американский и Нью-Йоркский. Автор книг "Свещенное памяти Велкой княгини Елизаветы Феодоровны" (Иерусалим, 1925), "Сборник духовных сочинений" (Джорданвилл, 1948), "Нравственный облик Павлика" (Джорданвилл, 1949), "Архипастырские послания, слова пророка" (Джорданвилл, 1956). 22 мая 1965 года отошел к Господу в Нью-Йорке, похоронен в Джорданвилле.

**В октябре при Политехническом музее Москвы откроется православный лекторий для молодежи**

Московский Данилов старопатриархальный мужской монастырь и домовый храм святой мученицы Татианы при Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова приглашают молодых людей и девушек в возрасте от 16 до 30 лет прослушать курс лекций по "Основам православного мировоззрения".

Дополнительную информацию о работе лектория можно узнать на сайте [www.danilov-kursy.ru](http://www.danilov-kursy.ru). Там же можно ознакомиться с программой лектория.

## СОБЕСЕДНИК



**Вопрос: Алексей Ильич! У нас сейчас упор делается на миссионерство, на то, чтобы звать тех, кто ещё не пришёл в храм: скорей придите к нам. А вот для тех, кто уже пришёл, что самое главное?**

**А.И.:** Я считаю такую постановку вопроса очень правильной. Поскольку с теми людьми, которые только приходят в Церковь, в некотором смысле проще говорить, нужно касаться вопросов наиболее простых, которые не требуют особого углубления. А вот в отношении тех людей, которые, кажется, уже воцерковились, ходят в храм, хотя серьезной жизни, самое важное объяснить в чём заключается сущность христианской веры.

Под верой подразумевается не признание Бога или Христа как какого-то внешнего объекта, который есть. В православном понимании под верой, прежде всего, подразумевается характер нашей жизни, благодаря которой мы только и можем правильно присутствовать к Богу. Ведь вера заключается не в формальном признании Бога, а в принятии Его в свою душу. Поэтому основа (тип — прищип) духовной жизни является той тематикой, вокруг которой должна проходить вся наша проповедь. Все прочие истины важны лишь постольку, поскольку они помогают раскрыть прищипы духовной жизни.

Вторая важная задача — обратить внимание на характер поведения тех людей, которые приходят в храм и заявляют о себе как о верующих. Не случайно св. Игнатий Брянчанинов свой труд «Принятие современному монашеству» начинал с описания внешнего поведения верующего человека — каковым оно должно быть. Сейчас на это мало обращается внимание, а ведь это очень важно — поведение в храме. На что следует обратить внимание? Прямо нужно сказать: если хотите приобщиться к иконам, сделайте это до богослужения или после, но нельзя, расталкивая людей, подходить целовать иконы, нельзя таким же образом ставить свечки. Или, скажем, перед человеком ставит так, что тот, кто сзади, не знает, куда ему деваться, не знает, бедный, как руку поднять. Об этих внешних, элементарных вещах надо говорить.

Далее, необходимо обратить внимание воцерковляющегося человека на его жизнь в семье. Очень важно в семье, в доме, в обиходе, в отношениях с близ-

## Ограничивается ли молитва местом или же её можно совершить везде?

Из интервью с заслуженным профессором Московской духовной академии Алексеем Ильичом Осиповым

Современная церковная ситуация такова, что некоторое количество людей пришло в храм и минимально воцерковилось. По крайней мере, они ходят на богослужения, что-то слушают, читают, — сложилось некая прослойка людей уже более-менее церковных. На что, в первую очередь, должно обратить их внимание?

книги соблюдать, насколько это возможно, определенный порядок, чистоту, правильность отношений, не допускать между собой никаких грубостей в общении. Потому что внешний беспорядок расстраивает душу. Это очень важный момент. Почему все настоятели говорили о сохранении зренья? Потому что существует, как известно, закон обратного воздействия: всё, что мы выпускаем через глаза, действует на нашу душу. И, соответственно, душа наша, соприкасаясь с этим или омрачается или, напротив, очищается.

Кроме выстраивания отношения в семье, необходимо обратить внимание человека на его отношение к окружающему миру. Мы должны отдавать себе отчет в том, что окружающие нас люди знают, что мы христиане. И мы должны наблюдать за тем, чтобы никому ни в коем случае не подать соблазна своим поведением. Сам Господь сказал о тех, через кого приходило соблазна: «...лучше было бы, если бы повесили ему теленикии жертвы на шею и потоптали его во губине морской». Такие грозные слова произносит



Он в адрес тех, кто не смотрит за своим поведением перед людьми.

Важна и ещё одна сторона, которая касается принятия таинства. Здесь надо говорить о том, как часто или как редко нужно исповедоваться, прищипаться, как относиться к другим таинствам — Крещению, Браку, Соборованию. Самое главное, необходимо объяснить, как относиться к ним. Это очень важно, чтобы не перепутать Таинство с магией.

В храме нужно не только проповедовать, а проводить собрания, встречи, где люди могли бы задать вопросы, которые их беспокоят, а священник может ответить. Я думаю, к этому надо подходить не стесняясь, а разрабатывать какую-то систему. Потому что в проповеди много не скажешь, естественно. Нельзя же говорить полчаса или час. А на собраниях можно. Сколько

вопросов сразу может возникнуть у прихожан! Нужно ответить, осветить эти вопросы.

**Вопрос: Поскольку все Святые Отцы говорят о смирении как о первом необходимейшем моменте в деле духовной жизни, то хотелось бы более подробно поговорить об этом. Можно ведь смириться по-разному. Некоторые люди прямо говорят, что они учатся видеть себя хуже других, учатся основам смирения. Они готовы, может быть, вечером оплакивать свои грехи, понимать, что вот да, я самый плохой, самый грешный, но это не мешает им в общественной жизни возвращаться к тому, чтобы кого-то осуждать, над кем-то превозноситься, совершать какие-то другие поступки, совершенно не выжигаясь с образом настоящего смиренного человека. Каков путь приобретения смирения?**

**А.И.:** Первое, что необходимо заметить, мы все непостоянны. Даже великие святые — и те не были постоянными. Поэтому

случаев он довольно скоро увидит, в чём причина тех или иных его отклонений, падений и падений. Но это надо понимать: мы не можем быть постоянны. Один Бог неизменен. Об этом святые Отцы пишут сплошной определенностью.

Далее, если касаться смирения, то здесь нужно, может быть, учитывать тот момент, что нельзя себе смирение напечатать. Очень легко начать изображать себя в самом себе смирение. Смиреничить перед Богом (за и перед людьми) — это довольно опасная вещь, которую святые Отцы называют одним общим словом: мечтательность. Можно просто мечтать о своём духовном совершенстве, чистоте, можно мечтательно изображать себя и смиренным. Это очень большая опасность для нас. Поэтому Святые Отцы призывают нас к духовному деланию, как к деланию простому, без всяких этих темных углов.

Что же приводит к смирению? Первое, на что обращать внимание необходимо обязательно понуждать себя к молитве. Потому что вся суть религии в молитве. Где нет молитвы, нет религии. Хотя бы человек был трижды или десятикратно, так сказать, православным или не знаю кем. Без молитвы нет православия. И потому здесь очень важно посмотреть, как нужно молиться, с чего начинать, каковы последовательные этапы молитвы и какое воздействие она производит на душу.

Отцы пишут, что постепенно у человека должно появляться благоговение и чувство удивления в молитве. Вот это чувство удивления свидетельствует, что хоть чуть-чуть душа, так сказать, оживает. Она ведь у нас камень настоящий. Человек молится, а никакого удивления нет. Так вот одним из первых признаков того, что молитва начинает действовать на душу, является благоговение и удивление.

По мере углубления этого и по мере понуждения себя к жизни по заповедям (это крайне необходимо условие — святитель Платон Брянчанинов пишет, что вся эта наша молитва может быть основана и принести свои плоды только на почве нравственной [Евангельской жизни]), удивление со временем начнет открывать человеку всё больше и больше его неидеальность. Открывать греховность как таковую и грехи как таковые. Почему святой Петр Дамаскин и говорит, что первым признаком начинающегося здравия души является видение грехов бесчисленных, как песок морской.

Вот оказывается, как мы можем прийти к этому первому, начальному смирению. Оказывается, условием прихода к нему является понуждение себя

к молитве, сопряженной с благоговением, с умилением. Поэтому Отцы и учат, что надо молитву произносить не только умом, но насколько это возможно и слухом, то есть с чувством, с сердцем, не просто языком молиться, как компьютер какой-то, а с душой молиться. При этом, конечно, ни в коем случае не делая никаких попыток отыскания места сердечного, то есть попытки соединения ума с сердцем искусственным путем.

Вот это благоговение, умиление с понуждением себя к нравственной Евангельской жизни, постепенно приводит человека к всё большему видению своих грехов и своей греховности, своей неспособности самому исцелиться от тех страстей, которые открываются. Человек может удержаться от чего-то, может сдержаться, но что он сдержал? Тот напор, который в нем есть. То есть человек может просто закрыть глаза, но этот напор всё равно остается.

Нельзя смешивать грех с греховностью, с болезнью души. Это совершенно разные вещи. Грех – это акт. Акт тела, акт души, акт мысли. Когда я что-то совершаю, это акт духа, это грех. А совсем другое дело, из чего происходит этот акт. Еще раз говорю, я могу сдержаться, но разгневаться, не сказать грубое слово, Правильно сделал! Правильно. Надо себя понуждать к этому. Но само-то мне во мне сидит, страсть-то эта во мне жива. Так вот постепенно человек все больше убеждается, что самое большее, что он иногда может сделать, это сдержаться от чего-то, но никак не искоренить этой страсти. Вот из этого видения, всё большего видения своей греховности, своих грехов и рождается это первоначальное, самое начальное смирение, смирение, которое действительно принимается Богом. Отсюда рождаются и начатки той любви, к которой мы призваны. Ведь если я себя самого увязну нетопиным и неспособным, у меня и язык не повернется осуждать других.

**Вопрос:** Люди под умилением понимают нервно-восторженное возбуждение. Человек, опытно не познавшему этих реалий достаточно сложно объяснить, что на самом деле умиление как действие Божие не разгорается кровью, а дарует мир душе.

**А.И.:** Наверное, правильное сказать, что этого не понять пока этого нет. Так надо и сказать: это труд, это приходит с опытом. Вся суть в том, что наше сердце представляет собой камень. Но мы знаем, что каша постепенно точит камень и молитва правильная (нужно объяснить, как правильно молиться) постепенно смягчает нашу душу.

К примеру, человек кажется жестоким, сейчас готов что-то сделать, но его начинают просить, умоляют и он смягчается. Это мы говорим? – «смягчается сердце». Натяком примере можно повить и наше сердце. Жесткое, бесчувственное, - оно вдруг начинает смягчаться. Смягчение сердца – когда легче становится на душе, когда легче обращаться к Богу – это есть уже начало. Вообще, конечно, человеку очень важно самому немножко пройти хотя бы одну ступень, поиступенки. А так одно теоретизирование, оно недействительно.

**Вопрос:** Много вопросов вызывает известная Еван-

гельская строка о подставлении щеки. То есть очень многих смущает. Они полагают, что Господь призывает к непротивленчеству, к совершенному несопротивлению злу. У многих это вызывает просто неприятие.

**А.И.:** Неприятие этих слов вызывает непонимание их сути. И в этом виноваты мы. Кстати, мы очень часто бываем виноваты в том, что люди не понимают или не принимают христианства. Именно мы, потому что мы часто предлагаем совершенно искаженное понимание этого. У меня был случай, когда один человек говорил: «Я Бога не принимаю!». Я спросил: «А какого Бога вы не принимаете, что вы подразумеваете под Богом?». Когда он мне рассказал, я сказал: «Я с вами полностью согласен. Я тоже этого бога не принимаю и в него не верю». Он был очень удивлен, естественно. Я к чему это говорю? Что часто создается ложное представление о тех словах, которые мы находим в Евангелии.

В частности, касаясь этого вопроса. Неверное понимание – буквальное, прямое. Почему оно неверно? Помните, как Христос на суде у первосвященника отреагировал, когда Его ударили по щеке? Уж, кажется, Он должен был подставить другую щеку? А Он спросил: «Если я сказал худо, покажи, что худо; а если хорошо, что ты бьешь Меня?». Видите, как Он интересно реагировал?

То есть в данном случае следует эти слова – о подставлении щеки – понимать не в прямом смысле. Хотя иногда, для некоторых, достигших уровня Серафима Саровского, это может иметь и прямой смысл. А на нашем уровне это совсем имеет другой смысл. Какой? Что такое подставить щеку? То есть признать себя виновным или ошибающимся даже тогда, когда ты видишь, что не виновен. Но с какой целью и когда? Ради сохранения мира. Например, в семье. Вот жена вспылала. Иногда это единственный способ. Вот почему важно рассуждение. Зная уже характер, зная накал страсти в данной ситуации, что иногда человеку лучше всего сказать: «Да, пожалуй, я не прав, ты прав, верно, я ошибаюсь, прости, я ошибся», хотя на самом деле это совсем не так – подставь другую щеку. И опустится рука другого... Умиротворяется обстановка. Вот что значит подставить другую щеку. То есть, кажется, ты бьешь, бьешь, но незаконно, я говорю: да, подставлю. Наступает мир, только благодаря которому могут восстановиться отношения и восторжествовать правда. Да уж потом и сам человек этот через некоторое время скажет: «Прости меня, я действительно был не прав, хоть ты и сказал это». То есть прямой, буквальный смысл в данном случае может быть применим, только в исключительных случаях. И для этого требуется очень высокий, еще раз говорю, уровень, касающийся, может быть, великих преподобных.

Неисповеданным Игнатий (ДУШЕИН) Редактирование редакции «Наша вера».

ПОЗДРАВЛЯЕМ!



Тетя Роза

А в раннем детстве знаешь, кого я помню? Неужто тетю Розу. Она жила в бревенчатом доме, с лестницей в склипидре, водила нас в зоопарк, читала нам про брезгу, которая под окном принакрыта снегом, учила делать гербарий... Алотом слетал, имь, дворовые дети, приходить – там стулья стояли в рядку самой кроватки. Ихидим минуты две-три и уже на третий: «Выздоровивайте, тетя Роза!» Такие кисточки у нее на халате!

Сорок пять лет уже, как она умерла. Домосклипидра, имь, все поросло быльем, и злые ветры по дули, и сирень разлилась дождь, и сирень разлилась дождь, а я все помню ее – на фоне струсая и косули. И когда о жизни вообще ничего нельзя сказать достоверно было бы, не было ль, волною моржкою смыло, выдвжено на пожар – милая тетя Роза, вы поступили верно: жив себе ваш свидетель и цел гербарий!

Тридцатилетник

2. Алина горячо уверяла, что видела беса. Он сидел у нее в ногах на постели и облизывался, потирая руки. И она очень гордилась этим своим видением, словно оно придавало ей значительности и веса.

3. А Косма отправился в Гималаи, желая пробыть в Шамбалу и приобщиться духовным тайнам. И покидая буддийский монастырь, отдываясь на священное озеро, озирая небо и горы, трепещи и благоговей, он даже не сразу заметил, как кивался в человеческое дермо. И это показалось ему символичным.

11. А Лера – подрута студенческих лет – мне говорила: – Жаль, ты живешь в таком достатке, стобой всегда сытость. А ведь для души это вредно. Для нее потребна духовность, полезно служение идеалу, а уж беспроборенчество и скудость особенно благотворны. Но через весьма малое время она вышла замуж за покойного богатого драматурга у него шиш во всемо. Соую пьесы на производственную тематку съявны идеологическим пафосом и подтекстом.

Один из лауреатов премии «Книга года» стала поэт и прозаик Олеся Николаева. Ее книга "500 стихотворений и поэм" признана лучшим поэтическим сборником в 2009 году (награждение лауреатов происходило в сентябре). "Я надеюсь, что книга принесет ту же радость моим читателям, которую я испытывала, когда писала ее", - сказала поэтесса. Предлагаем Вашему вниманию стихи Олеси Николаевой.

И еще у него была квартира около Моссовета, и еще – бывшая жена, которая тут же, в соседней комнате умирала от рака крови.

А Лера говорила: – Ну ничего, скоро и эта комната освободится: ливан выбростм сразу, а шавню оставим.

13. А Георгий пруспел в бизнесе и все деньги вложил в коллекционирование старинных икон – 14и 15 века.

А потом махнул на нее рукой и подарил всю коллекцию Парриарху.

И его друзья-бизнесмены долго потом гадали, в чем здесь состоит трюк и что за швар такой, что за швар такой, что за такая схема?

И спорили, сколько он собирался «заархивить» на этом онтологическом жесте.

14. А Игорю кто-то сказал – так только, чтобы его подбодрить.

А ты знаешь, у тебя есть зачатки подлинного христианского поэта. И он, пыльный, написал и побил до крови свою жену, приговаривая:

Я – великий христианский поэт, ты слышала? А ты – кто? Сивильдявка.

15. А Лена (муж Иры и отец Васи) написала о Христе постмодернистскую пьесу, потом стал читать роналоложением убогих и бессмысленных, крестил больных в уборной сумашедшего дома,

и ходил по морозу в трениках и футбольке, пока не отморозил нос и не свалился с воспалением легких.

– Наверное, я все-таки не святой, – догадался он наконец – А жаль.

Как бы это было для всех хорошо, чудесно! Как бы все обрадовались, возлюбили, а истоплять бы все, о чем бы ни подорисил!

17. А Виталик, бывший секретарь райкома, ушел в монахи, потому что ночью, в тонком сне, ему сказал таинственный голос: бросай все и принимай постриг. И он скрылся в далеком скиту, покрестился,

дал монашеские обеты. И теперь он – наместник крупнейшего монастыря, архимандрит, подвижник.

19. А Лиза влюбилась от траки и слелась поэтессой.

В отращивание после химиотерапии волосы она вдевала ленту, вдевала розан, пальцы украшала широкой юбкой, заплывала, как юный Давид пред Ковчегом Завета, Господу написала стихи, воспеала песню благодарения:

«Господи, Ты поправил факел мой, некренившийся на небесах, очистил мою зачухавшую опывающую свечу,

лампаду мою угасающую возжег: Что людям скажу о Тебе, заставляя встать из нег?

«Вы думали, что Он – мертв, но Он – жив!»

Так отдам ветру soprano мое, мой альт.

Сурником нежности умиагу ночь.

И шафраном радости возвесело день. Что людям скажу о Тебе, объятая раскрась?

«Вы думали, что Он – мертв, но Он – жив!»

И даже пусть Лазарь, которого вликованье Ангелов и Бластей, и Господств, и Сил,

встанет в роше ольн и скажет: «О люди мои, о люди мои!»

Вы думали, что Господь ваш – мертв, но Он – жив!»

Но в литературном журнале Диле скажет,

чтобы она сначала прочитала вликованье Ангелов и Бластей, и Господств, и Сил,

и скажет о своем грехе, который, как он знал, назывался «смертным».

И поэтому он отвернулся и ушел в осязис.

Все жодил, бубнил, горячася, размахивая руками:

– Кто она такая, эта Церковь с ее полами?

Каннибидь, ужас с Богом разберусь, независимо, с глазу на глаз,

Он и Сам поклоаает меня по плечу, улыбаясь моему остроумно и дерзновенно.

30. А Мария Петровна, стехпоркак она одолевала,

все ходит на молитву мужа, принокс тридцатилетник

и рассказывает ему обо всем, что происходит в мире.

– Поверь, Сережа, – говорит она вслух, – мир стал хуже.

Посмотри, что делается, что за жестокости происходят.

Словно никто там сверху и не присматривает за нами, вовремя слова не скажет, заповодок не удержит,

хищница не отгонит, и мы как бесхозная живность.

И муж ее успокаивает – мол, не плачь, дорогая!

Завесами за вами смотрят, записывают вашу повесть, и при этом – таким тончайшим першком, с завитками, со сквозною рифмой, изыщным огнем.

И Мария Петровна оглаждается от гудящего голоса?

И читать старается незримую Книгу.

Но мешает пьяный мидишник – он откуржился и борзится: мертвецов на кулачный бой вызывает.

ОСТОРОЖНО: ЛЖЕПРАВОСЛАВИЕ



"Мне Господь страдания дал выше благодати, - говорила она мне. - Такие муки не даны никому. А я страдаю и сама не знаю за кого".  
(Из книги "Богом данная").

Нашему сложному в духовном отношении времени дано милостиво Божией всеполюте утешение - в изобилии издается и беспрепятственно распространяется духовная литература. Уже издавна и переизданы почти все известные творения Святых отцов Церкви, житий мучеников и подвижников, произведения догматического, аскетического, катехизического направления.

Но и среди этого несомненно го блага, среди этого моря духовных сокровищ Церкви, можно встретить книги резко чуждые всему духовному опыту Церкви. Эти книги тем опаснее, что претендуют быть чуть ли не учебниками духовной жизни. Можно сказать, что такие книги - подводные камни в море духовной литературы. Они могут травмировать, перфразировать святителей, Игнатия Брянчанинова, церковные книжные лавки из приставки спасения вучучны погубить.

Одним из ярких образцов подобной литературы является книга о схимонахине Макарии (Артемиевой) автора Геннадия Дурасова под названием "Богом данная". Сразу необходимо отметить, что в данной статье речь идет не о личности монахини Макарии, а именно о книге. Судить о самой схимонахине мы не беремся, так как не были знакомы с ней лично. Вполне допустимо, что Макария была человеком подвижницей, возможно, даже и святой жизни, Бог знает. Дело в данном случае не в ней, а в книге. Читатель, взявший в руки книгу "Богом данная" рискует получить о Православии ложную, искаженную информацию, а возможно, оказаться на пути прелесть и погубить.

Анализ всего произведения на Дурасова выявил слишком много места. Вообще вся эта книга - учебник по прелесть. Мы взяли лишь самые откровенные строчки из первого издания книги (Издательство "Сатира", Санкт-Петербург: 1994).

**Итак, что в книге "Богом данная" выпячено противоречие святоотеческому учению?**

1. Отношение к сну. Святые отцы категорически запрещают вставать. Вставая сном считаясь дреманием подвижники не входили в прелесть. Что пишут и Дурасов о юной Макарии? "До одиннадцати споловинной не божились являть ей во сне и учила, как следует омыть воду и маслом и какие молитвы при этом необходимо произносить. "Я была памятлива и бойкая, все и перебрала" - говорила она о себе. Лишь тогда Царица Небесная раз-

## О книге "Богом данная"

Книга о жизненном пути схимонахини Макарии (Артемиевой; 1926-1993) вышла из печати достаточно давно. Автор книги Геннадий Дурасов не раз подвергался вполне заслуженной критике. Однако его произведение про-

должает волновать умы неискушенных читателей (в аннотации к книге указано, что она рассчитана на самый широкий круг читателей), склонных считать написанное Дурасовым за выражение истинного Православия.

решила Феодосия (имя Макарии до пострига) принимать народ и исцелять их духовные и физические недуги. Тогда же Она стала являться больным и сообщала им, чтобы шли они к Феодосии, от которой получат исцеление".

2. Особое место в жизнеописании Макарии автор уделяет святой воде и маслу. Но отношение к ним более чем странное. Создает впечатление, что вода не освящается, а заговаривается. Да и используется она иногда не по освящению и спасению души и тел человека, а для целей очень странных: "Полученной от Феодосии святой водой женщина окропила больного мужа, и он прозрел. Это было первое исцеление по молитвам двенадцатилетней девочки". Как известно, благодать в Церкви подается для тех, кто может наследовать спасение, то есть, для людей.

"Кто не соблюдал постных дней, не был воздержан в пище, пить святую воду разрешала она реже, кто же постился - чаще. Но часы ее приема как и раньше были установлены определенные, и их сочетание назначала Матушка по ей одной ведомому закону". Подобное аптекарское отношение к святой воде может вызывать лишь удивление.

"Трёхлитровый банки хватало примерно на месяц, и хранить её дольше не рекомендовалось". Как известно, настоящая святая вода хранится годами, а эта "напестпанья" - не больше месяца. Не есть ли в этом скрытое указание на ложную природу подобного "освящения"?

"О молитвах во время освещения схимонахиня никому не рассказывала, касалась этого вопроса лишь вскользь. "Чтобы знать, как освятить, надо на небе, на Престоле, книгу "Небесный Устав" прочесть - сказала она мне. Мне же не велено никому говорить. Да ещё благословение нужно получить. Меня благословили Спаситель, Матерь Божия, Иоанн Креститель и архангел Михаил".

"После ей только известных тайных молитв прочитавшаяся часть книги "Да воскреснет Бог", а также заклинательные молитвы от порчи, молитвы от большого бедствия. "Кто мучается очень, - поясняет Матушка, - одних запретительных молитв Кириловых надо девять читать". Однако в Церкви существуют чины освящения воды. Их может совершать только священник. Подобная "харизматическая" практика православно не имеет никакого отношения. Может быть этим объясняется то, что "Чем больше сосуд тем больше надо было освятить".

"Пока моя свечка горит, я дам вам воды и масла, - говорила Матушка Макария, - а когда свечка моя загаснет, тогда нигде не возьмете". Очевидно Церковь как богоустановленный институт освящения и спасения людей, всерьез автором книги не воспринимается.

Вообще в Церкви у автора какое-то странное отношение: "Освятенная схимонахиней Макарией вода была чудодейственной.

Даже разбавленная водой из источника или освещенной кем-то из наставивших Матушку священников она оказывала на человека целительное воздействие". Как же надо относиться к Церкви, что бы написать такие слова? Подозреваем, что священник может только окрестить освещенную "матушкой" воду!

"Своя закономерность была и при лечении святым маслом, употребляла она совместно с водой. Каждому назначала Матушка дни, в которые следовало растирать отдельные части тела обязательно "до большого жара". Тем, кто здоровее был постарее, в субботу два часа спустя после бани, лучше перед сном, надо было растереть макушку, спину и ноги (от паха до кончиков пальцев). В понедельник же - грудь, живот, бока и руки... Большие стигушки книги надо читать, надо было мазать сверху и внутри него, а после этого читать молитву Святому Духу, крестясь лицом, глазами, носом, рот, уши". Подобная практика пользования святым маслом и жизни человека в случае, если этот обряд будет совершен над живым: "Кто-то обманым путем трижды предаёт её земле. С того времени у Тихоны (имя Макария в расхожем употреблении) и сильная боль одна нога и посылу под всё время гнанию полегать на земле". По Дурасову выходит, что Самого Бога обманули, ответ Тихону при жизни и этим повредив ей.

3. Обряд отпечения автор явно считает оккультным действием, молитвам поверить, злоумышляя, больше знахарство, чем воздействие на человека благодати Святого Духа.

4. Чудесные явления и откровения даже величайших святых посещали крайне редко, а в наше время уменьшились до чрезвычайности. Более того, святые, близкие нам по времени, предостерегают от доверия к подобным явлениям, и даже советуют отвергать любые явления. В книге же на Дурасова явления Макарии происходят чуть ли не постоянно. А то, что говорится ей в этих откровениях, привело бы в ужас любого нормального подвижника: "Прошло немного времени после принятия схимы, и Царица Небесная являлась схимонахине Макарии и сказала, что избирает её на Подвиг. Отныне ей следовало брать на себя страдания и болезни всех людей, кто обращался к ней с просьбой об исцелении, вмести в свое сердце всю боль и скорь России и смиренно нести этот, ни с чем не сравнимый по тяжести, груз на своих хрупких плечах."

Матерь Божия, зачем Ты такую хрупкую уключену выбрала? - спросила схиминя, имея виду свою болезнь.

- Я всё обошла и лучше тебя не нашла, - отвечала ей Царица Небесная. - Придётся тебя ставить в Избранница.

- Чего Ты надумала, какая я Избранница, я весь свой век на кровати.

- Ты у меня совершенная! - сказала ей Владычица".

Святые утверждают, что познать без вреда для души не может перенести один человек. Здесь мы ясно видим, что подвижница сознательно вводит в гордое состояние неким, кто представляется ей Божией Матерью.

Не могут не шокировать того, кто хоть вскользь знаком с Православным преданием и подлинным духовным опытом Церкви и такие заявления, приписываемые глумлюсь Дурасовым монахине Макарии: "Я не знаю, что такое гордость, - сказала она (матушка-сост). Ты меня хоть как назови я не обижусь". Однако, святые отцы учат, что гордость есть в самом совершенном человеке, и чем человек совершеннее, тем более гордым он себя видит;

"Я ни на кого не обижалась, а если они сердятся, то говорю: "Вы не горды сегодня со мной разговаривать" - и молчу". Нечто вроде "что с вас взять?". Однако, это не признак смирения, а скорее наоборот.

"Я, во-первых, ничего не нарушал и небесных стараясь не обижать, а во-вторых, ставлю себя ниже всех". Как известно, величайшие святые видели себя не исполнявшими ни одной заповеди, и ставили себя ниже всех, но никому не говорили об этом.

"Я всех ко Господу приведу - говорила она о тех, кого лично знала. Господь, верно, скажет: "Ну и Макария, привела ты ко Мне кого ни полюбил: один тебя избрал, другие обижали, трети гнали". Святые строгим свещением призывали спасение всего одной - собственной - души. Многие из них (к примеру, Пахомий Великий) и своё-то спасение ставили под большое сомнение.

"Во всей России ни один человек не страдает так, как я. Своими болезнями я всю Россию загорюила".

"- Матушка, есть ли в России еще человек, который, как ты, исцеляет людей водичкой и маслом, кому так быстро может услышать Царица Небесная? - Не дал Бог такого человека, - сказала она с сожалением".

"Мокшу и дожде беру, как я молюсь - за каждого; там весь народ, там народу много".

"Не раз молила Владычицу схимонахиня Макария освободить её по телесной немощи от данного ей подвига. В ответ она слышала: "Матушка, я тебя давно бы зяла, да на твоё место никого не подыщу". И в другой раз: "Я весь христианский народ прошла, а замены тебе не нашла". Не этой ли "скромной" самооденна как огня боялась святая?

5. В книге Дурасова встречаются высказывания, подтверждения которым мы не найдем ни в Священном Писании ни у Святых отцов: "После десяти вечера есть нельзя, потому что начинаются "Стреховые часы"; на небе идет большое пенение".

6. Вызывает удивление и некоторые молитвы Макарии: "Убо-

гой, Господи, души усопших раб Твоих (называй их имена) за теплыми програми, за святыми профорами, за мирским каноником и сотвори им вечную память". Это больше похоже на народный заговор.

7. Полное удивление предмет молитв подвижницы: "Однажды Матушка рассказывала мне, как молилась она Царице Небесной и просила: "Матерь Божия! Принеси своего Младенца ко уму школьника, он красивый такой. Я ручище человека не плакала! Если бы подобное писали о какой-нибудь католической подвижнице, вроде Терезы "Младенца Иисуса", то все бы было повято..."

8. Если к воде и маслу в книге выдвигаются огромные расстояния, то к профорам - знаку участия в Таинстве Евхаристии - отношение другое: "В последние годы жизни схимонахиня Макария лишила себя не только яблочек, которые ей приносили, но даже и профор. Ела она черные сухари, размачивая их водой из источника".

9. Колдуны, порча, стелз - православные оккультные суеверия характерная черта самозванцев. Согласно книге Дурасова, колдуны могут помянуть чуть ли не Самого Господа Бору: "Часто и подолгу ли бываю у тебя, Матушка, Владычица?" - допытывалась я. "У меня давно не была, - сторече выдала схимонахиня Макария в ту пору, когда в её "като" были большие настроения от "хожаков"; - в доме колдуны все истопили, а там где не что, Она не бывает!".

"Портят того, - говорила схимонахиня (про колдунов) кто им мешал. Вот я мешаю колдунам, они меня и портят. Я же на кресте, у Господа Бога крест такой никто не несет!".

"Меня болезнь переселила. Это порахла, потому я не кушаю. Не меньше меня, а то я буду плакать. Их (колдунов) болезнь переносит очень трудно, это только могу перенести!".

10. Критерий святости для Макарии так же очень субъективен: "Отец (Михаил - великий старец, великий столп от земли до неба. Он первый поклонился моим страданиям, а больше никто не кланялся".

Несмотря на, казалось бы, очевидный вывод, который напрашивается по прочтению подобных высказываний, делать его мы не будем. Книга г-на Дурасова не является доказательством неправильности пути Макарии, так как ей (книге) просто нельзя доверять вообще. Книга красноречиво говорит о духовной безграмотности своего автора. Хочется верить, что к силу полной некомпетентности автора книги в духовных вопросах, всё-то, что г-н Дурасов написал о Макарии, не её, а это помянутое Православие и духовной жизни в Церкви.

Игумен Игнатий (ДУШЕИН)  
Иерей Алексей МАХЕТОВ



**17 сентября, Москва. Памятники из Калужской епархии поклонились чудотворной Курской Коренной иконе Божией Матери «Знамение».**

Богослужение перед чудотворным образом Божией Матери совершил Высокопреосвященнейший митрополит Калужский и Боровский Климент, в сослужении духовенства Калужской епархии. Перед иконой также молились наломники из Калуги и области, дети воскресных школ и воспитанники Калужской православной



гимназии.

Главная святая русского зарубежья, привезенная из США в Россию, находится в храме Христа Спасителя с 12 по 23 сентября, откуда будет перевезена в Курск.

+++

Курская Коренная икона «Знамение» известна с конца 13-го века. По преданию, 8 сентября 1295 года небольшая дружина охотников из города Рыльска прибыла к реке Тускоре, в 30 километрах от Курска. И один из охотников, высматривая в лесу добычу, нашёл небольшую икону, лежавшую ликом вниз на корнях дерева. Едва он поднял образ, как изпод него забил источник чистой воды. Охотники срубили на месте обретенной иконы небольшую часовню. Люди, посетившие ее, свидетельствовали о многочисленных чудесах, происходивших по молитве перед иконой.

Впоследствии чудотворный образ недолго находился в Рыльске. Предание гласит, что в конце 14 века татары, совершавшие набеги на Курскую область, рассекли икону надвое, но когда священник сложил части иконы вместе, они тотчас срослись. В 1597 году по велению царя Федора Иоанновича чудотворную икону перевезли в Москву и украсили изображениями Господа Саваофа и ветхозаветных пророков.

В 1615 году по просьбе курских жителей царь Михаил Федорович повелел вернуть икону в Курск и поставить в Курском соборе. Царь Ирина Федоровна украсила образ богатой ризой. В том же году по велению царя на месте часовни был воздвигнут храм Рождества Богородицы и основан монастырь, названный Курской Коренной пустыней (в память явления иконы у корня дерева). А над источником на месте явления чудотворного образа построили церковь во имя Живоносного Источника. В 1920 году Курская Коренная икона покинула Россию вместе с отступавшими частями Белой армии.

**1 октября, Калуга. Киреевские чтения начали свою работу в Калуге.**

Всероссийская научно-практическая конференция «Оптина Пустынь и русская культура», посвященная братьям Ивану и Петру Киреевским, проходит уже в седьмой раз.

Организаторами конференции выступают министерство образования и науки Калужской области, Калужский Государственный педагогический университет имени К.Э. Циолковского, Калужский областной институт повышения квалификации работников образования, Калужское отделение Российского философского общества при РАН РФ, Калужская региональная организация ВПП «Единая Россия» и Калужское Епархиальное управление РПЦ.

Среди других участников на конференцию приехали двадцать докторов наук и тридцать кандидатов и доцентов из разных городов России и ближнего зарубежья.

Открытие чтений состоялось в КГПУ им. К.Э. Циолковского. После приветственных слов ректора КГПУ Ю.А. Дробышева и заместителя секретаря КРО ВПП «Единая Россия» А.П. Сафронова к собравшимся обратился архиепископ Людинольский Георгий. Владыка зачитал приветственное слово митрополита Калужского и Боровского Климента. В своем приветственном слове митрополит подчеркнул, что данная научно-практическая конференция является живым свидетельством того, что идеи братьев Киреевских актуальны по сей день. Братья Киреевские напомнили нам о том, что у нашего народа есть свой национальный характер. Владыка подчеркнул, что наша задача состоит в том, чтобы



видеть ошибки прошлого и попытаться их исправить.

Далее архиепископ Людинольский Георгий выступил с докладом о христианской вере, как источнике благочестивой культуры.

На пленарном заседании с докладами выступили доктор философских наук, профессор, декан факультета философии и психологии СГУ им. Н.Г. Чернышевского В.Н. Белов, доктор философских наук, заслуженный профессор МГУ им. М.В. Ломоносова, заведующий кафедрой истории русской философии М.А. Маслин, доктор философских наук, профессор МГОУ «Университет управления» П.В. Калитин и другие.

Работа конференции продолжилась на секциях и круглых столах, на которых обсуждались вопросы русской религиозной философии, проблемы современной педагогики и многое другое.

#### СВЯТЫЕ ОТЦЫ О СПАСЕНИИ

### Ограничивается ли молитва местом или же её можно совершить везде?

*Помилуй мя:* краткое слово, но оно нашло море человеколюбия, — потому что где милость, там все благо.

Даже когда ты будешь вне церкви, зывая и говори помилуй мя, говори, хотя не двигая уст, но зывая умом: Бог слышит и тех, которые молчат. Для этого требуется не место, а прежде всего настроение. Иеремия был в грязной яме, и прирек к себе Бога; Даниил был во рве львином, и благорасположил к себе Бога; три отрока были в печи, и воспева, умолившись Богу, разбойник был приведен к кресту, и крест не воспротивился ему, но отверз рай; Иов сидел на гноище, и пользовался милостью Божией; Нойа был во чреве кита, и Бог внимал ему. Будешь ли ты вумывальнице, молишь, будешь

ли в дороге, или на постели, и где бы ты ни был, молился. Ты — храм Божий: не нище же места; нужно только душевное расположение. Хотя бы ты стоял пред судиею, молишь, когда гневается судья, молишь, когда гневается море, позади египтяне, а посредине Моисей, великое было затруднение для молитвы, но велика была и широта молитвы. Сзиди гнались египтяне, впереди было море, а посредине нужно было молиться. Моисей ничего не производил, а Бог говорит ему: *что возопиши ко Мне?* (Исх. 14, 15). Уста его не говорило, но ум зывал. Так и ты, возлюбленный, когда стоишь пред судиею гневным, беспощадным, угрожающим величайшими наказаниями, или пред другими палачами, делающими то же самое, то молишь Богу, и в то

время, когда ты будешь молиться, волны утихнут. Судия против тебя? Ты прибегай к Богу. Начальник нападает на тебя? Ты призывай Господа. Разве Он — человек, чтобы тебе искать Его в каком-нибудь месте? Бог всегда близ есть. Если ты хочешь просить человека, то сначала спрашиваешь, что он делает, не спит ли, не занят ли, и слуга не отвечает тебе. А у Бога нет ничего такого: куда бы ты ни шел и стал призывать Его, Он слышит; ни занят, ни посрединк, ни слуга не отвлекает Его от тебя. Скажи: *помилуй мя*, и Бог мгновенно делается присутствием. Еще *заговори ты*, говорит пророк, *речет: се приидох* (Ис. 8, 9). О, слово, исполненное благодати! Он не ожидает окончания молитвы; ещё прежде нежели окончишь молитву, ты уже получаешь дар.

Святитель Иоанн Златоуст

По благословию митрополита Калужского и Боровского **КЛИМЕНТА**

В Епархии проводится цикл: «Православные беседы на Набережной»

**Ведущий:** преподаватель Калужской семинарии Алексей Алексеевич **ЗАЙЦЕВ**

Очередная беседа состоится  
**5 ОКТЯБРЯ**  
в 18-00

Приглашаются все желающие!

Адрес: г. Калуга, ул. Набережная, 4  
(здание епархии)  
Тел. для справок: 910 – 709 – 41 – 12

В газете использованы материалы из православных интернет-ресурсов: [www.patriarchia.ru](http://www.patriarchia.ru), [www.secdmitza.ru](http://www.secdmitza.ru).



Уважаемые читатели! Если вы прочли эту газету и она стала вам не нужна, просьба не выкидывать её. Газету можно передать другим людям или отнести в ближайший православный храм.

**Наша вера**

№ 8 (107), сентябрь 2009

Ответственный редактор: протоиерей Сергей Комаров.

Над выпуском работали: Белькина Юлия, диакон Александр Земцов, Шиповский Лев.

Адрес редакции: 248600, г. Калуга, ул. Набережная, д. 4.

Телефон: 5627-00 (капеллярия Калужской епархии).

Е-mail: [eparhia@adm.kaluga.ru](mailto:eparhia@adm.kaluga.ru) (в теме указать «Наша вера»)

Тираж выпуска: 5000 экз. Отпечатано в ГПУ «Облигада» Заказ № \_\_\_\_\_